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Xewyork helyett - Argentína.Hey osztrák kormánytanácsos ki­sütötte, hogy az Északamerika, vagyis Newyork felé irányuló kiván­dorlás határozottan káros s ezért követeli is hogy a kormányok a kivándorlás ez útirányát tiltsák be. Azt, hogy az északamerikai kiván­dorlás káros, mi is régen tudtuk, tilalmi rendelkezéseket is követel­tünk, ámde nem itt van a dolog csattanója. A kormánytanácsos ur nem kisebbet követel, minthogy irányítsák ezentúl a kivándorlást Argentina felé. Ott van az igazi Eldorado, hiszen ott kétszer aratnak, sőt a kivándorlásnak azt a módját is meglehetne honosítani, hogy men­jen ki a mezőgazdasági munkás ősztől tavaszig, vagyis amikor ná­lunk nincs munka és Argentínában könnyűszerrel ’összeszedhet ezalatt az idő alatt 1000 koronát, amivel aztán boldogíthatja a hazai földet. Még azt is megírja a kormánytaná­csos ur, hogy a kivándorlásnak I )él- Amerikába való irányítása által Ma­gyarország és Ausztria tengerhajó­zása körülbelül 60 millió korona több jövedelemhez juthatna.Látszólag nagyon ártatlan por­téka az osztrák kormánytanácsos füzete, melyben ezeket a dolgokat feltárta, azért merik széliében ter­jeszteni magyar nyelven is, de volta- képen minden embert óvni kell tőle, mint a kisgyermekeket az igazi maszlagtól. Mi csak a mezőgazdaság önző szempontjaiból bíráljuk a kor­mánytanácsos ur csábitó felhívását, a mezőgazdaság önző szempontjai azonban nemzeti szempontok, mert hiszen Magyarország boldogulásának alapja a mezőgazdaság. S itt első sorban is azt a kérdést vetjük fel, 

hogy a kormány tanácsos ur miért nem intézi a Délamerika felé buz­dító szózatát Ausztria ipari munká­saihoz? Vagy talán azért nem, mert Ausztriában az iparosokra és ipari munkásokra van oly nagy mérték­ben szükség, mint minálunk, de fő­leg Argentínában a földmivelőkre és a földmives munkásokra. Argen­tina viszonyait ismerik itt Magyar­országon is eléggé. Tudják nagyon jól azt is, hogy Argentínában meg­fizetik a munkát, de a bevándorlóit munkásokkal korántsem pótás arató­munkát végeztetnek, vagy sarjuka- szálást, hanem velük irtatják azokat az őserdőket, velük száríthatják azo­kat a mocsaras helyeket s csator- náztatják, amelyeket Argentína a mezőgazdasági művelés keretébe be akar vonni. Argentina túlnyomó nagy részében jó napszámon kívül embergyilkoló éghajlattal is fizetnek, amelyet még a magyar kivándorlóit erős szervezete sem képes elviselni.Ilyen körülmények között azt hisszük, minden józanul gondolkozó magyar nagyon megfogja gondolni azt, vájjon keressen-e a maga ré­szére egy olyan uj hazát, amelyik nem kíméli, hanem inkább megti­zedeli a saját gyermekét is. Az összetakaritott bankók tehát, ame­lyekkel a kormánytanácsos ur biz­tat, nagyon jók lennének márvány sírkeresztekre, melyek alatt egy-egy kivándorlóit honfitársunk piheni csendes nyugvását s álmodozik az otthoni pacsirtaénekes mezőkről, amelyeken még évtizedeken is erő­ben, egészségben fogyaszthatta volna a talán valamivel barnább, de mégis táplálóbb kenyeret.Az úgynevezett pénzkereső idő­szaki kiruccanások eszméi is, ami­vel a kormánytanácsos ur bennün­

ket megtisztel, szintén sült ostoba­ságok.A megtakarított koronák nagy része első sorban is elmegy a ha­jóút költségeire, mert hiszen miből akarja a kormánytanácsos ur a ha­jós társaságok 60 milliós többletét kiteremteni? Másodsorban a derék osztrák, úgy látszik, nem ismeri a mezőgazdasági munkás természet­rajzát.Nem tudja azt, hogy teljesen elegendő a munkásnak fél eszten­deig robotolni a nehéz kapálásban, kaszálásban s más súlyosabb mező­gazdasági munkákban, s másik fél esztendőt maga a természet is bizonyos mértékig a pihenésre ren­dezte be.Igaz, hogy nem teljes ez a pi­henés, mert hiszen a jószágnak té­len át való ellátása, a háznak és környékének gondozása, a háziipari munkák télidejére esnek, de azért ezt a magyar földmives munkás mégis inkább pihenésnek tekinti s erre bizony szüksége is van, hogy a tavasztól-őszig tartó, sokszor igen súlyos robotot, mi több, egynémely vidékeken az elemekkel való daco­lást, küzdést kibírja. Itt tehát több mint bizonyos, hogy bekövetkeznék az az eset, hogy az időszakos ki­vándorlók vagy Magyarországon, vagy Argentínában csinálnának minden esztendőn hat hónapig tartó szent Heverd-el napot.Vájjon van-e erre szükségünk? Mindezek eléggé bizonyítják azt, hogy a legújabb osztrák népboldo- gitásra szánt röpirat valóságos masz­lag, amelytől különösen a magya­rokat kell óvni.
Grünfeld Fülöp (ezelőtt Erdős is Grflnfeld czigben) 

női divat salon, felöltő és szőrme áruk
Bécsi directrice. mbt* Bimer-tir. Deutsch ékszerész felett, Telelőn*
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A politikai helyzet.
A politikai világ a vezérek elhangzott 

nyilatkozatainak hatása alatt áll. A hatás 
-1 bár az ellenzéki fővezérek még erősen 
tüzelnek — inkább békésnek mondható. 
Mindkét párton óhajtják a béke létrejöttét. 
Jellemző erre, hogy egyik véres szájú Justh- 
párti boulevard-lap, mely eddig legjobban iz­
gatott, ma békülékeny híreket penget.

íme egy kis Ízelítő belőle:

Minden politikai bölcseségnek és az or­
szág iránt való érdeklődésnek, vagy mond­
juk ki világosan: szeretetnek össze kell fog­
ni, hogy olyan kibontakozásra, vergődhes­
sünk, mely mindenkit kielégít. Es hogy ez 
a kibontakozás végre megteremtődjék, szük-

ki­

sünk, mely mindenkit kielégít. Es hogy ez

erez, 
mer
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megválasztása. így lesz harc esetén. Ha bé- I 

kére lesz hajlandóság: Lukács László beter­
jeszti javaslatát a választói jog reformjáról.

Ellenzéki részeken beszélnek kirekeszté­
sekről, de mint értesülünk, senkit a múltban 
tett nyilatkozatáért kirekeszteni nem fognak 
s csak a jövendőre állapítanak meg szigorú 
szabályokat mindenkivel szemben, aki nem 
hódol az egyesült ellenzék megállapított harci 
taktikájának.

A Magyar Curir jelentése szerint az 
ellenzék megyei gyűlések szervezésére ké­
szül Beregszászon. Nagykárolyban és Szom­
bathelyen.

A nagyváradi intézetek eljárása, melyet 
igazán elismerésre méltóan támogat az Oszt* 
rák-magyar bank itteni fiókja, semmiféle 
kifogásra nem adott okot; óhajtjuk, hogy ez 
a jövőben is igy maradjon.

SZÉKELY FERENC
a talárról és más kérdésekről

ség van valamire, amit mindenki
— ugylátszik — nem mindenki 
mondani.

Ez a valami pedig egyszerűen abból all, 
hogy ne az legyen a tengelye a jövő 
közéi jövő politikai harcoknak, hogy mi volt, 
hanem az, hogy mi lesz? Ami volt, az volt 
s ha viszonyok kényszere alatt a műit ese­
ményein, amelyek lezajlottak, változtatni 
nem lehet, akkor amúgy is meddő dolog 
volna, azok fölött tovább is verekedni.

Más. volna a helyzet, ha a függetlenségi 
ellenzéknek kilátása volna többségre, vagy 
helyesebben szólva: uralomra jutni. Akkor
— de csakis akkor — a harc a majoritásért 
nem volna felesleges, különösen ha a füg­
getlenségi gondolatnak hiveket lehetne sze­
rezni legfelsőbb döntő körökben is.

De erre a mostani alakulásokban nincs 
kilátás. Minek akkor steril vitatkozásokban 
és a zavart s a visszavonást növelő veszeke­
désekkel megfosztani a parlamentet és ezzel 
együtt az országot a munka lehetőségétől ? A 
munkapárt lévén többségben a parlamentben, 
a kormány is csak a munkapárt kebeléből 
kerülhet ki. 8 ha ez igy van — pedig igy , 
van —‘ akkor nem mindegy-e, hogyan hív­
ják a miniszterelnököt ? Lukácsnak-e ? Láng­
nak-e ? Berzeviczynek-e ? A lényeg az, hogy 
milyen szándékai vannak és üdvös-e az, amit 
cselekedni akar?

Ha nem ez a szempont fog dominálni a 
közel jövő alakulásaiban, akkor az elvi har­
cok átváltoznak személyi harcokká és az or­
szág belátható időn belül a homályból, za­
varból, nyomorúságból, melyben sínylődik, 
kivergődni nem tud. Már pedig mégis csak 
az ország érdeke a legfontosabb dolog.

Ez az, amit mindenkinek be kell látnia 
s talán be is lát, de nem mindenki meri be­
vallani. Pedig a bevallás már maga is egyik 
ténye az ország megváltásának.

Úgy a kormánynak, mint az ellenzéknek 
kötelessége az ország érdekében, hogy a 
békéért mellőzzék a személyes kérdéseket.

A miniszterelnök első lépése minden­
esetre tiszteletreméltó és az ellenzéknek 
jól meg kell gondolnia, mielőtt határoz a 
béke vagy a harc kérdése felett.

Az első ülés.
Lukács László miniszterelnök e hó 11-én 

érkezik Budapestre. Még aznap miniszterta­
nács lesz, amely a jelen helyzettel s a jövő 
várható fejleményeivel foglalkozik. Arról ér­
tesülünk, hogy a Ház első ülésének nem 
lesz más tárgya, mint a delegáció tagjainak

es

Jfiues pénzügyi válság.“
Tegnap ily címmel megjelent vezércik­

künk élénk feltűnést keltett és sokfelé meg­
beszélés tárgyát képezte. A felhozott adatok 
és érvek kétségtelenül bebizonyították, hogy 
a közönségnek, a kamatfizető, jutalékot ki­
izzadó közönségnek van igaza, mikor láza­
doz a pénzügyi válság miatt, nem pedig 
azoknak a nagyképű fővárosi nyilatkozók­
nak. akik szerint a válság csak képze­
lődés.

Valahol azt a megjegyzést is tették, 
hogy ez a cikk a nagyváradi pénzintézetek 
ellen-szói.

Az efféle észrevételnek, bármilyen alap­
talan is, könnyen akad szárnya ; épp ezért 
jóeleve lenyessük azokat a szárnyakat és 
kijelentjük, hogy ez a megjegyzés teljesen 
alaptalan bele- és félremagyarázás. Nagy 
bankokról szóltunk, nem pedig nagyváradi 
bankokról, ami némi különbség. Nagy ban­
kok az országos jellegű pénzintézetek és 
innen fölfelé, tehát a legelső budapesti inté­
zetek, azután a nagy bécsi, londoni, berlini, 
stb. pénzóriások.

Majdnem azt irtuk: pénzszörnyetegek. 
Éppen a napokban adta hírül a .Jelzáloghi­
telbank, hogy az idei félévi mérlege hány 
százezer koronával jobb a tavalyinál, kigon­
doltuk, hogy egy banknak ez a több száz­
ezer koronás méri égj avitása az általános 
rettenetes drágaság, pénzhiányok és gazda­
sági romlás közepette hány ezer szegény 
ember apró kis mérlegének teljes fölbillené- 
sének köszönhető, illusztrálásul kezünkbe 
akadt a csődök szaporodását feltüntető sta­
tisztika — és meg kellett Írnunk a cikket, 
mert úgy éreztük, hogy ez az igazság.

A nagyváradi bankokról azonban nem 
irtunk, sőt rájuk nem is céloztunk. Hiszen 
nagyon jól tudjuk, hogy a nagyváradi inté­
zetek részben maguk is küzdenek a nagy­
bankok szükkeblüségével, ennek dacára ke­
rülik a hitehnegszoritást sigazán nehéz hely­
zetben igyekeznek a hiteligényeket kielégí­
teni. Ha a nagyváradi intézetek követnék az 
általános nyomorúság közepette százezres 
pluszokkal dolgozó fővárosi nagy bankok 
szívtelen pókpolitikáját, no hiszen akkor 
néznénk csak ki cifrán !

Már pályázatot is 
hirdettek a talárra.

Székely Ferenc igazságügyminisztert meg* 
interviewolták s a miniszter részletesen vá­
laszolt is. Válaszából kitűnik, hogy 32 
rendeletet akar kibocsátani s azokról meg 
tanácskozásokat folytat, egy dologban azon­
ban nem kér tanácsot: a talár dolgában. A 
teljesen fölösleges és alkalmatlan talárt a 
miniszter rájuk huzza a bírákra és üg} \ é- 
dekre, akár tetszik, akár sem. Már pályáza­
tot is hirdettek rá.

Inkább más dologra Írnának ki pályáza­
tot. Pályázzanak, ki tudná valami módját 
ejteni, hogy Székely Ferencet meggyőzze a 
talárba bújtatás gondolatának szerencsétlen 
voltáról ?

Székely nyilatkozataiban a következő­
cet mondta:

A titkos minősítés.
— A titkos minősítés fentartására egy­

előre szükség van. A speciális magyar tem­
peramentum teszi ezt szükségessé. Hát hogy 
képzelhető az el minálunk, hogy a bú-ósá­
gok vezetői a bíráknak egyenként a sze­
mükbe mondják meg, hogy te bizony nem 
vagy képzett bíró, vagy hogy egyik-masm 
kevésbé tehetséges vagy hogy nem elegge 
szorgalmas. Örökös háborúság lenne ennek 
a nyíltságnak a következménye, ha pedig a 
táblai elnökség és a bíróságok vezetői ezt el 
akarná kerülni, akkor mindenki „kitűnő bíró 
lenne, ami az igazságszolgáltatás rovására 
menne. .Jobb a minősítésnek továbbra is tit­
kosnak maradni, mert több garancia van 
a minősítések megbízhatóságát illetőleg. Ná­
lunk a nyilvános minősítés esetén két minő­
sítés keletkeznék. Egyik a nyilvánosság szá­
mára s egy másik, a valódi, a felebbvalók 
részére. Szóba hozták az alkalmi minősítést. 
Ez volt már divatban régebben, csakhogy 
ez nem vált be, mert megesett, hogy ha egy 
biró pályázott valahová és előző helyén sza­
badulni akartak tőle, olyan kiváló minősí­
tést kapott, amelyre bizony később sem igen 
vált érdemessé.

Az a bizonyos talár.
A bírói tiszt külső tekintélyének eme­

lése lebegett előttem, a mikor a talár beho­
zatalát tervbe vettem. Ez a talár csakis a 
nyilvános tárgyalásokon lenne viselhető, 
talár megtervezésére az iparművészek 
ben pályázatot Írtam ki.

Politikai kérdések.
Óhajtom a békét, de semmiesetre 

úgy, hogy a kisebbség diktáljon a 
ségnek.

— Megszűnt az az idő, hogy a

A 
köré-

nem 
több-

több­
ség az ellenzéket hagyja diktálni. A szabad-Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönség tudo­mására juttatni, hogy a

„Szabadság66 kávéliázat megvettem és azt ünnepélyesen megnyitottam, a hol kitűnő tisztán kezelt saját termésű Tokaj hegyaljai 
boraimat nagyon jutányos árban szolgálom ki

(csak egy próba és mindenkit meg fog győzni a boraim . valódisága), ftaponta Kovács István jól szervezett zenekara játszik. A n. érd. közönség becses pártfogását kérve kiváló tisztelettel
FRANCZÓVSZKY GYÖRGY

.Szabadság« kávéhU tulajdonol. Nyitva éjjal-nappal. Állandó bérkocsiállomás. 
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Végül délután a szakbizottság kiment 
a helyszínére s megvizsgálta a Pece uj med­
rén épített 3 uj vasbeton hidat, amelyeket 
az épitő Incze-cégtől átvettek.

megnyugtató
volt az, aki
Maga a betegnek hitt mü-
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rnpárt uralma alatt az obstrukciók meg­
ellettek egy-egy miniszterelnököt, a munka­
párt azonban erkölcsi kérdést csinál abból, 
hogy Lukács László fejét nem viszi az ellen­
zék elé tálcán áldozatul.

A város csatornázása
A szakbizottság ülése.

Nagyvárad városa csatornázási munká­
latainak felügyeletére kiküldött csatornázási 
bizottság tegnap délelőtt és délután ülésezett 
a városházán.

A bizottság feladata volt, hogy meg­
vizsgálják a csatornázás egyik legfontosabb 
részét, a már tavaly tavasz óta készülő szeny- 
viztisztitó telep földmunkáját.

A bizottság a földmunkát megfelelőnek 
találta, de ez nem elég, végre-valahára egy 
tisztitó telepnek készen kellene lenni, hogy 
a 'már elkészült szenyviztisztitó csatornát 
átadhassák a forgalomnak. A csatorna a 
város belterületén már sok utcában elkészült, 
de nem működik, mert nem lehetett bekap­
csolni a micskei pusztára vezető főcsator­
nába, mivel a szennyvíztisztító telep nincsen 
kész. Ilyen eljárás mellett még hosszú ideig 
nem lehet hasznát venni a szennyvíz csa­
tornának. Végre is a vállalat protekciójának 
is meg kell szűnni, mikor a nagyközönség 
fontos érdekeiről van szó.

A bizottság különben javasolta, hogy a 
jótállási idő lejártával az óvadék kiadható 
a földmunkát készítő vállalkozónak.

A csatornázási bizottság megvizsgálta a 
Szent László-téren végzett csatornázás vas­
munkálatait, amelyet a Tátray Sándor r.-t. 
készített. Mivel a munkák megfelelnek a fel­
tételeknek, a bánatpénz kiadását javasolja a 
csatornázási bizottság.

A Páris-patak beboltozása folytán nyi­
tandó uj utcához szükséges területek tulaj­
donosai köziil Salkovits Pálnéval nem sike­
rült a békés megegyezés. Salkovits Pálné 
újabb beadványában 18,000 koronát kér az 
át bocsátandó területért.

Bordé Ferenc elnök a kért összeg meg­
adását javasolja, nem csak azért, mert sür­
gős a kérdés megoldása, hanem azért is, 
mert itt uj épületrész lebontásáról is van 
szó, tehát a meglevő házat újból át kell ala­
kítani.

Száhlender Károly tulmagasnak találja 
az összeget.

A többség azonban Bordé Ferenc állás­
pontjára helyezkedett és a kért összeg meg­
adását véleményezi.

Tervbe vették, hogy Kálvária- és Kórház­
utcák között uj utcát nyitnak és pedig 
Fischhoff Frigyes házának a megvétele 
által, hogy igy közelebb hozzák a nagy 
forgalmú Kálvária-utcát a Rákóezi-uttal.

A szakbizottság a kérdésben nem nyi­
latkozott még, mivel a kisajátításra a tár 
gyalás még nem haladt előre s a hozzájáru­
lás a szomszédos háztulajdonosoktól nincs 
biztosítva.

Károlyi Leona 
egészségi állapotáról.

A Szigligeti színház volt nagy’ művész­
nőjének egészségéről aggasztó hírek keltek 
szárnyra most a napokban. Nemcsak egye­
sek, de az egész város mély részvéttel be­
szélt róla, hogy súlyos szédülései voltak. 
Tegnap délután pedig egyenesen azzal a 
kérdéssel csöngetett ránk egyik igen előkelő 
úri asszony, hogy

— Igaz-e az, hogy Károlyi Leona el 
ájult és összeesett.

A legnagyobb aggodalommal siettünk 
föl a művésznő lakására. Siettetett bennün­
ket a nagyközönség türelmetlen érdeklődése 
mely a jelen esetben sokkal intenzivebben 
nyilvánult meg a még nem is oly régen 
népéit primadonna iránt.

A Rimanóczi-utcai Balázsovits-féle 
lota második emeletén lakik dr Fráter 
ügyvéd.

Már az előszobában egy igen megnyug­
tató momentum fogadott bennünket. A szalon 
zongoráján valaki játszott. S ahol már zon­
goráznak, ott 
háznál.

Ezzel 
tünk be s 
élénk ? . . 
vésznő.

— Hát bizony csak két napja annak, 
hogy fölkeltem. Mióta a nyaralásból haza­
jöttem, azóta ágyban fekvő beteg vagyok. 
De hála Istennek most már elég jól érzem 
magam. Azonban nagyon kérem, ne Írjon 
rólam semmit. Hiszen nem érdeklem én már 
a közönséget . . .

— Ellenkezőleg, nagyságos asszonyom’ 
Mikor ma hire futott, hogy hirtelen rosszul- 
lét fogta el, egymástól kérdik az emberek az 
utcán, hogy nem állott-e be a javulás.

— Igazán meghat ez a meleg rokon­
szén v. De ma valóban jól éreztem magam s 
nem tudom, hogy miképpen keletkezhetett 
ez a hir. De azért még most sem vagyok 
t eljesen egészséges. Orvosaim tanácsára egy­
két nap múlva ideggyógyintézetbe kell 
mennem.

— S mi okozta ezt a nagyfokú 
séget ?

— Régi baj ez. S főleg annak : 
izgatottságnak tulajdonítom, amelyet 
pádtól való megválásom idézett elő.

A színpad! . . . Ennek a szónak 
tése egyszerre megragyogtatta előttünk 
valda ragyogó fényét.

Megengedi ugyebár nagyságos asszonyom, 
hogy élek az alkalommal és megkérdem, 

hogy milyen érzelemmel fogadja a szezon 
beállását.

— Nekem már nem jelent semmit ez a 
szó, hogy szezon. Beszélhetnék róla, de rosz- 
szul esik . . . Azért hagyjuk ezt . . .

S mint ama emlékezetes, forró búcsú 
estén —: a nagy ragyogó kék szeme szög­
letében ott csillog egy gyöngycsepp.

Egy pillanatnyi csönd után megszólalt:
— Különben nem is tudok semmiről 

semmit. Beteg voltam, visszavonultam, újsá­
got nem olvastam és nem is akarom, hogy 
érdekeljen a színház s a közönség. Nincse­
nek terveim — azaz hogy még van egy . ..

Finom fehér ujját az ajkára tette s mo­
solyogva mondta:

— De ez titok.
Könyörögtem, kértem, hogy mondja meg.
— Azt hiszem, hogy a férjem is bele 

fog egyezni. Arról van ugyanis szó, hogy dr 
Janovits Jenő, a kolozsvári Nemzeti-színház 
igazgatója fölkért, hogy búcsúzzam el a ko­
lozsvári közönségtől is. Mihelyt tehát egész­
séges leszek, leutazom Kolozsvárra s ott lé­
pek föl utoljára színpadon.

Búcsúztam. Most már eleget tudtam. 
Nem beteg már, a zongorán uj keringőket 
játszik, terve is van — : hát kell-e több!... 
Hátha valamikor még újra bűvkörébe von­
hatja ezt a csodálatosan szép hangot a szín­
ház ragyogó rivaldája ? . . .

A honvédség megállja a helyét.
A szomszéd megyében Mezőhegyes kör­

nyékén valóságos próbaháboru folyik, amely­
nek azonban eddig, mig az előkészületek 
tartottak, Nagyvárad volt a központja» 
amennyiben innen ment ki minden rende­
let az előkészületekre.

Napok óta katonai automobilvonatok 
verték fel az utcák csendjét; mindenfelé 
aranygalléros vezérkari főtiszteket, tábori 
postajáratokat, az itt ritkán látott ulánus ka­
tonákat lehetett látni.

A katonai automobilok már tegnapelőtt 
elindultak Nagyváradról a királygyakorlatok 
színhelyére, tegnap délután pedig egy sza­
kasz ulánus vonult el tőlünk, fekete-sárga 
karszalagos lovas csendőrök kíséretében. 
Nagyváradi szekeresek, u. n. forspontosok 
vitték utánuk a tábori konyha-kocsikat, lá­
dákat stb. ;

Lassankint a főtisztek is elvonulnak 
Mezőhegyesre.

A királygyakorlatokra vonatkozólag Sze­
gedről a következőket Írják:

Csütörtökön már körülbelül teljesen be­
fejeződtek azok a nagyszabású, különös szor­
galmat és körültekintést igénylő előkészüle­
tek, melyeket katonai és polgári hatóságok 
végeznek Mezőhegyesen és környékén a ki­
rálymanőverek és a trónörökös fogadtatása 
dolgában. A hadtestek, ezredek, csapatok 
fölvonulása és az előcsatározások még min-
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vált terepen a csapatok a zárógyakorlatok 
területe felé.

A naponkint megeredő eső a dülőuta- 
kat nagyon megrongálta. Ennek lehet tulaj­
donítani azt, hogy a menetelés következté­
ben a felvonuló csapatokban igen sokan ki­
dőltek. Ezeket azután kocsikon szállítják 
tovább a felállított tábori kórházakba, amelye­
ket tetemesen ki kellett bővíteni. A betegek 
nagyobbrészt azért kerültek a kórházba, 
mert a nedvességtől átázott bakkancs véresre 
törte a lábukat. Komolyabb megbetegedés 
azonban nem történt. A csapatok egészségi 
állapota nagyjában jó. Ez valószínűleg a kí­
méletes tempóban történt menetelésen kívül 
a hűvös időjárásnak tudható be.

A szeptember kilencedikén elfoglalandó 
pozíciójuk felé vonuló csapatok között na­
gyobb csatározások ez idő szerint Békésvár- 
inegve területén folynak. Békéscsaba körül 
Gyula, Kígyós, Doboz, Mezőberény és Vésztő 
határában két honvéd dandár vonult föl, 
amely ellen egy közös hadosztály csapatai 
harcolnak. Az eddig lefolyt gyakorlatok ar­
ról tesznek tanúbizonyságot, hogy a hon­
védség ugyancsak megállja a helyét, mert 
állomásaiból az ellenséges csapatok kiszorí­
tani nem tudták.

dig tartanak. Érdekes és örvendetes, hogy a j 
/jonvédcsapatokat ezidjeig még egv eset­
ben sem sikerült pozícióikból kiszorí­
tani.

Legújabban még a következők történtek 
a királygyakorlatok előkészítésében :

Harminc pár ökörrel, nagy butorszállitó- 
kocsihoz hasonló alkotmányokat vontattak 
be szerdán a mezőhegyes! főhadiszállásra. A 
gigászi ládákban a hadsereg aeroplánjai hú­
zódtak meg a rendületlenül patakzó eső elől: 
a légiflotta tizennyolc repülőgépe érkezett 
meg vonaton Mezőhegyesre, ahol a már ko­
rábban elkészített ideiglenes hangárokban 
helyezték el a gépeket. A katonai repülő­
géposztály parancsnoka Uzelac alezredes, 
aki délben érkezett meg az Acsev. gyors­
vonalján, már a rendbeszedett, hangárjaik­
ban álló hadi repülőgépek felett tarthatott 
szemlét. Az alezredes kíséretében Blaschke 
főhadnagy is. A hires katonatiszt-pilóta, aki 
Szeged felől érkezett vonaton, mig Uzelac 
alezredes szerda reggel háromnegyed hatkor 
repülőgépen indult Mezőhegyesre a bécsúj­
helyi katonai repülőtérről. Az alezredes 
Etrich-mpnoplánján akadálytalanul eljutott 
Szentkutig! A Félegyháza szomszédságá­
ban levő községnél motordefektus érte a 
monoplánt, de a jeles hadi pilótának sike­
rült simán leereszkednie. A repülőgép biz­
tonságba helyezése után, Uzelac alezredes 
vonaton szerda este Szegedre, innen csü­
törtökön Aradra és Aradról Mezőhegyesre 
utazott, ahol átvette a repülőgéposztálj’ pa­
rancsnokságát.

A főhadiszállás vendégeinek lakásai 
nagy részt teljesen elkészültek és igy ké­
szen áll a trónörökös lakásának berende­
zése. Ferenc Ferdiaánd részére Mezőhegyes 
és Becs között külön télefonvonalat szerel­
tek föl.

A főhadiszálláson szeptember hatodikán 
kezdődött meg igazában a katonai uralom. 
Pénteken reggel már az a szigorú rend és 
kaszárnyái, inkább tábori fegyelem lépett 
életbe, amelyet katonai és közigazgatási 
hatóságok közösen tartanak fenn mindaddig, 
mnig a trónörökös a királygyakorlatok le­
hívása után el nem hagyja Mezőhegyest.

Szeptember hatodikán érkezett Mezőhe­
gyesre Szabó László belügyminiszteri taná­
csos titkárjával, Mattyasovszky György gyei, 
hogy a rendfentartásra személyesen felügyel­
jen. Ugyanezen a napon ment Szegedről a 
főhadiszállásra vezényelt nagy csendőri kü­
lönítmény felett parancsnokoló Szűcs Mihály 
csendőralezredes is. Nevezetteknek és Petro- 
vits Mihály battonyai főszolgabírónak húsz I 
budapesti detektív és százhúsz csendőr áll 
rendelkezésükre Mezőhegyesen.

A trónörökös Szeged—Mezőhegyes közti 
’ utjának végleges programját a következőkben 
állapították meg : Ferenc Ferdinánd udvari 
különvonata vasárnap este indul Bécsből és 
hétfőn hajnalban ér Szegedre, ahonnan az 
Acsev. vonalon folytatja útját. A makói ál­
lomáson Hervay István, Csanádmegye alis­
pánja üdvözli hétfőn reggel 6 óra 36 perckor 
a trónörököst és ugyanitt fogadja Ferenc 

’ Ferdinánd az idegen államok attaséit. Innen 
aztán az alispán és a katonai attasék külön- 
vonatra szállva követik a trónörökös vona­
tát, aki 8 óra 3 perckor érkezik Mezőhe­
gyesre.

A trónörökös mezőhegyest fogadása ka­
tonai jellegű lesz. Ferenc Ferdinánd először 
Podmaniczky Béla báró alezredes és ménes­
kari parancsnok jelentését hallgatja meg, az­
után ellép a diszszázad előtt, majd Petrovits 
Mihály járási főszolgabíró és Jankovich Lő­
rinc jószágigazgató tisztelgését fogadja. A 
fogadás alatt a közönséget nem engedik a 
Íáuyaudvarra. A fogadás után a trónörökös 
akására hajtat.

Mialatt Mezőhegyesen a trónörökös fo­
gadására és a többi katonai méltóság illő el­
helyezésére teszik meg a végső előkészüle­
teket, addig északról, délről, a szélrózsa min­
den irányából vonultak a felázott, csatakossá

Hol van Grósz Antónia?
Eddig 30 Grósz família 

jelentkezett.
Tegnap egyébről sem beszéltek a város­

ban, mint Grósz Antóniáról az ismeretlen 
helyen tartózkodó gazdag árváról, aki most 
töltötte be 24-ik életévét és az árvaszéktől 
69000 korona örökséget vehet fel. A hozo- I 
Hiánynak is tekintélyes összeg ott van az 
árvaszéken és minden percben várja a gaz­
dáját, ki ugylátszik mit sem törődik vele.

Ki volt és hova lett Grósz Antonia 
Amália? Ez a kérdés foglalkoztatta sok em­
ber fejét tegnap. Akadtak olyan vállalkozó 
szellemű s az adósság tengerében fuldokló 
urfiak és urak, akik detektiveknek csaptak 
fel és abban a biztos tudatban kezdték meg 
Grósz Antónia Amália kutatását, hogy a gaz­
dag ismeretlen valami eldugott helyen tar­
tózkodik s mit sem tud a pénzéről. Ha föl­
találják, természetesen egyszeri látásra meg I 
fogják szeretni és nyomban feleségül is 
akarják majd venni. Hja 69000 korona nagy­
pénz, különösen ma 8 százalék mellett.

Tegnap megjelent a lapban a szokatlan 
értesítés, hogy egy 69000 koronás Grósz 
Antóniát keresnek és már reggel 9 órakor 
az egész város tudta, de Grósz Antónia 
Amália csak nem jelentkezett. Ellenben 
ahány Grósz és néhai Grósz, jelenleg Nagy 
vágj’ más egyéb nevű van Nagyváradon 
az mind felkereste a rendőrséget és mind 
azt hangoztatta, hogy ő részt kér a 69000 
koronából.

Az ügy Kemény Ignác alkapitánynak 
van kiosztva. Tegnap egyebet se csinált a 
kapitány, mint a Grósz familiábat fogadta. 
Az első látogató Grósz Helén volt, aki sze­
rényen benyitván az ajtót, nyomban bemu­
tatkozik.

— Én Grósz Helén vagyok.
— Mivel szolgálhatok ? — kérdi a ka­

pitány.
— Kérem nem én vagyok az a Grósz 

Antónia, akit keresnek? Meri én lehetek 
Antónia is épen, ha kell.

Alig teszi be Helén az ajtót, újabb 
Grószok jönnek. Az egyik öreg asszony, a

másik fiatal, a harmadik fekete jól meg- 
termedtt férfi, a negyedik és ki tudja há­
nyadik még a korok és nemek minden ré­
széből és mindnyájan Grószok és mind­
nyájan Grósz Antonia nagyszülői, sógorai, 
unokatestvérei, kosztadói stb. stb.

Bizonyítani természetesen senki sem tud 
semmit, csak azt, hogy Grószok és szeretnék 
a 69000 koronát felvenni. Érdekes, hogy 
minden jelentkező csak azt hangoztatja, 
hogy ők rokonai a keresett Grósz Antóniá­
nak, de hogy hol van Grósz Antónia, arról 
hallgat mindenki, mert mindenki azt hiszi, 
hogy Antónia már meg is halt és Kemény 
kapitány nyomban ki is osztja a 69000 ko­
ronát a váradi Groszok között.

Már azt hitte Kemény, hogy megszaba­
dult a Grósz famíliáktól, mikor egymásután 
hívogatni kezdték a telefonhoz. No az csak 
természetes, hogy a telefon kagylóból is 
csupa Grószok jelentkeztek, még pedig nem 
váradiak, hanem biharmegyeiek a vármegye 
minden részéből. Hiába, a Grósz famíliák 
roppant kiterjedt famíliák és 69000 korona

I is nagy összeg.
Kemény Ignác tegnap már beleunt a 

sok Grósz családba, de az igazi Grósz An­
tóniát még nem találta meg.

Legérdekesebb lesz a dologban pedig 
az, hogy az összes eddig jelentkezett Gró­
szok közül senki sem lesz a valódi Grósz, 
mert az eddigi jelek azt bizonyítják, hogy 
Grósz Antónia Amália egyáltalán még csak 
rokonságban sincs a jelentkezett famíliákkal 
és hogy nemsokára meg lesz a valódi gaz­
dag örökös, aki boldogan fogja zsebre tenni 
a gazdag örökséget.

Nyomtalanul eltűnt
egy talált gyermek.

Az ismeretlen rokon szerepe.
Szerdai számunkban rámutattunk arra a 

vétkes könnyelműségre, amely ijesztő ará­
nyokban kezd terjedni a városban. Egymás­
után kerültek föl a rendőrségre világgá bo­
csátott gyermekek, akik nem tudták meg­
mondani sem lakásukat, sem hozzátartozóik 
nevét. Közöltük a rendőrség szigorú figyelmez­
tetését, mely súlyos pénzbüntetéssel fenye­
geti meg a könnyelmű szülőket.

Az egyik ilyen talált gyermek a kis 
Salánk Ilonka volt, akit a rendőr a Tem­
plom-térről vitt be kedden este. Aranyszőke 
hajára s mezítelen, kékre fázott kis válla

I köré nagy fekete kendő volt csavarva, amely­
ben széles, halvány zöld csikók voltak. Mi­
vel másnap sem kereste senki, a rendőrség 
beutalta a gyermeket a menhelyre.

A menhelyen Csápos Mariska gondo­
zónő vette át. De még aznap délután 4 és 5 
óra között megszólalt a telefon, hogy a gye­
reket adják ki, mert jelentkezett az anya s 
most megy érte.

S a kis Ilonka eltűnésének szomorú tör­
ténete itt kezdődik. Az utóbbi napon ugyanis 
két gyermeket küldtek be a menhelyre. Mind 
a kettőt találták s az egyiket az édes anyja 
már másnap elvitte. Tudják is a lakásál a 
Kolozsvári-utcán.

A menhelyen nem gondoltak arra, hogy 
nem az anya jelentkezik a gyermekért. Az 
előbbi eset is rendben ment s ez is formái i- 

' san indult.



Kivezették Ilonkát s a pavilion előtti pá­
don ott ült az állítólagos anya. Alacsony ter­
metű, molett, kerekded arcú nő volt, nagy 
barna szemei voltak s a haja gesztenyeszinü. 
Igen szimpatikus megjelenésű nőnek látszott, 
akit a gyermek nagy örömmel fogadott.

Lovas Dezső gondnok megkérdezte a 
gyermeket:

— Ki ez a néni Ilonka?
— Nem néni, hanem mama, felelte a 

gyermek.
A nyakába ugrott s csókolgatta. Alá­

íratták vele az átvételi elismervény! s ide 
Csataki Sándornál irt be.

— Hol van a kis piros kendőd? — kér­
dezte.

— Nem is volt — mondta a gyermek 
Erre az ál-anya elpirult. Majd sietve, 

hirtelen eltávozott a gyermekkel.

Jelentkezik az igazi anya.
Már el is tették az ügy iratait, mikor 

másnap reggel egyszerre jelentkezik egy nő, 
aki szintén a kis Ilonkáért jött. A legna­
gyobb meglepetéssel adták tudtára, hogy’ már 
elvitte az anyja.

— De hiszen én vagyok az anyja s én 
nem vittem el!

Lett erre futkosás. Kiderült, hogy úgy a 
rendőrséget, mint a menhelyet felültette va­
laki, hogy megkaphassa az öt éves gyer­
meket.

Azonnal értesítették a rendőrséget. Min­
denki bűntényre gondolt s a legnagyobb 
sietséggel rendelték el a nyomozást a titok­
zatos ál-anya után.

Eredmény nélkül.
Bott György detektívet bízták meg, 

hogy derítse ki a kis Ilonka hollétét. Két 
napon keresztül kereste a nyomot a detektív, 
de még sem tudott eredményt elérni.

Azonban van egy adat, ami valószínűleg 
nyomára fog vezetni az eltűnt gyermeknek.

A gyermek igazi anyja mondotta 
ugyanis, hogy van nekik egy gazdag vidéki 
távoli nő rokonuk. Ez már hetekkel ezelőtt 
kérte tőle a gyermeket, de ő nem adta.

— Hol lakik ez a nő, hogy hívják — 
kérdezte a detektív.

— Azt nem tudom — felelte, de az 
uram talán tudni fogja.

Az ura azonban kint dolgazik vidéken.
Valószinü, hogy ez a névtelen nő vitte 

el Ilonkát. Azt pedig, hogy a gyermek a men­
helyen van, a lapokból tudhatta meg. A 
szülőknek nem akart szólni s az anyjának 
adta ki magát.

Az anya is hibás, mert nem kereste 
azonnal a gyermeket, csak akkor, amikor 
értesült, hogy súlyos büntetés vár a szü­
lőkre.

Most aztán erélyes nyomozást indítanak 
a vidéki nő felkutatására, akinél a kis 
Ilonka valószínűleg jobb sorsban van, mint 
itthon.

Középiskolai
vizs£&ta*5 javító ▼ izs gákra

ét készülhet” a dr. Kallay- felt sztmitt- 
Man Telefon 125 38) Eredményei köz­

tudomásúlag kiválóak.

■ » ■
* Személyi hírek. Lányi József 

felszentelt püspök tegnap Bécsbe utazott, 
ahol részt vesz az eucharisztikus kongresszu­
son- — Pupp Miklós kir. tanácsos, pénzügy­
igazgató szabadságáról visszatért és átvette a 
pénzügyigazgatóság ügyeinek intézését.

* A XXIII. nemzetközi eucha­
risztikus kongresszus ideje alatt a 
különböző vidékekről Bécsbe utazók erősen 
fogják igénybe venni a vasutakat. Olyan 
helyeken, honnan együtt 30-nál többen utaz­
nak, az illető állomásnak azt előzetesen tud­
nia kell, hogy a megfelelő elhelyezésről gon­
doskodhassál Felkérjük tehát azokat, akik 
a kongresszusra csoportos bejelentést tettek, 
hogy a csoport elutazását megelőzői eg két 
nappal az állomási főnökkel tudassák. Egyút­
tal figyelmeztetjük a Budapesten át utazó­
kat, hogy a Máv. a forgalmat csak úgy 
tudja lebonyolítani, ha mindenki arról a pá­
lyaudvarról utazik tovább, amelyen Buda­
pestre érkezett. A DéliVaSUt pályaudvarán 
érkezők a nyugati pályaudvarról folytassák 
útjukat. A Budapestről Béesbe induló vona­
tok indulási ideje a következő: Keleti pá­
lyaudvar: Reggel 6 óra 40 pert személyvo­
nat. Reggel 9 óra 20 perc gyorsvonat. Dél­
után 12 óra 30 perc személyvonat. Délután 
2 óra 05 perc gyorsvonat. Este 10 óra 55 
perc személyvonat. Nyugati pályaudvar: 
Reggrl 6 óra 50 perc expresszvonat. (Ezen 
a kongresszusi kedvezmény nem érvényes.) 
Reggel 7 óra 55 perc gyorsvonat. Reggel 9 
óra 15 perc személyvonat Délben 12 óra — 
perc személyvonat. Délután 2 óra — perc 
gyorsvonat. Délután 2 óra 30 perc gyorsvo­
nat. Délután 5 óra 15 perc gyorsvonat. Este 
9 óra 30 perc személyvonat. Akik külön vo­
naton utaznak és erről megfelelő értesítést 
kaptak, azok számára az az értesítés irány­
adó. Mindazok, (férfiak) akik 15-én reggel 
7 óra után érkeznek, a körmenetben már 
részt nem vehetnek. Országos Katholikus 
Szövetség, mint a XXIII. eucharisztikus kon­
gresszus magyar csoportjának középponti bi- 
zottságn.

* Az aszfalt alatt jó a beton. 
Nagyvárad főútvonalának, a Rákóczi-újnak 
az aszfaltja botrányos állapotban van. Evek 
óta vitatkoznak rajta, hogy az aszfalt rosz-e, 
vagy az alépítményül készült beton. Most, 
hogy a gyalogjárókra és az úttest alatt levő 
betonra a jótállási idő lejárt, szakbizottságot 
küldtek ki a gyalogjárók és a beton alépít­
mény megvizsgálására. A szakbizottság több 
helyen felbontotta az aszfaltot s megvizs­
gálta a betont és konstatálta, hogy a beton 
jó. A gyalogjárókat is jónak találta.

* Esküvő. Tarsoly János nagyváradi 
jónevü kereskedő, a Tarsoly és Risztó vas­
kereskedő cég beltagja, ma, szeptember 7-én, 
szombaton délután 5 órakor tartja esküvőjét 
a Szent László-templomban Germán Margit­
tal, Germán Károly tekintélyes nagyváradi 
kereskedő kedves, szép leányával.

* Magyarcsékén soraznak. Ma 
fejezték be Magyarcsékén a három napra 
terjedt sorozásokat. Tegnapelőtt 48, tegnap 
pedig 49 legényt soroztak be katonának. Ma 
van a sorozás utolsó napja, de a mai soro­
zástól »em várnak az előző két napnál jobb 
eredményt.

* Kongress««» a karaótrfény 
nevelésről. Bécsből jelentik: Az eucha­
risztikus kongresszussal kapcsolatban e hó 
8-án kezdődik Bécsben egy másik kon­
gresszus is, mely a keresztény nevelés elő­
mozdítását célozza. — A megnyitó ülésen 
Giesswein Sándor kanonok tart előadást, 
másnap pedig Frimml Aladár ismerteti Ma­
gyarország nevelésügyét.

* Felhívás a pénzintézeti tiszt­
viselőkhöz. A magyarországi pénzintéze­
tek országos szövetségének főtitkára, dr Se­
rényi Pál folyó hó 8-án, vasárnap délelőtt 
fél tizenegy órakor a Kereskedelmi és Ipar­
kamara dísztermében előadást tart az uj adó­
törvényeknek a pénzintézetekre vonatkozó 
intézkedéseiről. Felkérjük az összes pénz­
intézeti tisztviselőket, hogy ezen fontos 
szakmabeli kérdés ismertetésén, okvetlenül 
és teljes számban megjelenni szíveskedjenek. 
Biharmegyei Pénzintézeti Tisztviselők Szö­
vetsége. Markoviié Sándor, elnök. Kelen 
Béla, főtitkár.

* AKörÖaakaazérnya ügye. A 
Tiszántúl mutatott rá első Ízben arra, hogy 
Biharvármegyének van egy épülete, mely 
még a 70-es évek óta minden haszon nél­
kül hever parlagon. Ez az épület az úgy­
nevezett Körözskaszárnya. Híradásunk után 
nyomban megindult a mozgalom, hogy az 
idők folyamán igen értékessé vált épületet, 
illetve annak telkét eladják. A telket előbb 
sók mindenre szánta a vármegye, végül is 
abban állapodtak meg, hogy eladják és a 
befolyó pénzt a létesitendő uj megyeház 
költségeihez pótolják. Hy irányban indul­
tak meg a tárgyalások. A kaszárnyát a vá­
ros akarta megvenni és meg is tette az 
ajánlatát. A város 100.000 koronát Ígért a 
telekért, a mely összeg azonban oly kevés, 
hogy a vármegye nem vette komolynak az 
ajánlatot és árlejtést hirdetett rá. A leg­
előnyösebb ajánlat 135.000 korona volt. A 
vármegye ezért az összegért sem volt haj­
landó eladni a kaszárnyát, hanem tárgya­
lásokat kezdett a várossal újabb ajánlat- 
tételre. Tegnap ebben a dologban a ka’ 
szárnyabizottság ülést tartott a megye­
házán úgy határozott, hogy az utolsó ára 
150.000 korona az épületnek, amit ha meg­
ád érte a város az esetben januártól át is 
veheti. A bizottság e javaslata a legköze­
lebb tartandó megyegyülés elé fog kerülni s 
ott fognak véglegesen dönteni felette.

* A „kapunyitás!“ szabályren­
delet. Nagyvárad városa készített egy sza­
bályrendelet-tervezetét a kapuk bezárásáról; 
ebben az is benne volt, hogy aki a megha­
tározott időben nem záratja be kapuját, 
megbüntetik. A bizottsági tárgyalások során 
azután addig fésülték, változtatták a sza­
bályzatokat, míg egészen kimaradt belőle a 
kapuk bezárásának kötelezettsége és termé­
szetesen ezzel együtt a büntetés is. Erre 
azután megváltoztatták a szabályzat címét is 
„kapunyitási szabályrendelet“-re. A belügy­
miniszter látta, hogy itt egy fából vaskari­
káról van szó s most értesíti a várost, hogy 
a szabályrendeletet nem hagyja jóvá, hanem

• ajánlja, hogy a kapuk bezárásáról intézked­
jék, mert az a fő s a bezárás elmulasztá­
sának büntetéséről is gondoskodjanak. így 
akarja megvédeni a miniszter a várost, hogy 
a csodabogár életre ne keljen.

* A zéróra miatt. Klein Ödön Rá- 
kóczi-uti kereskedő feljelentést tett Erbstein 
Miklós kereskedő ellen, aki a feljelentés sze­
rint, tegnap este fél 8 órakor üzletébe be­
ment és követelte, hogy üzletét fél nyolc 
órakor zárja be.



KOSSUTH-U. 2. sz. ház emeletén két szoba 
s mellékhelyiségekből álló lakás■ "<>v. 1-re 
kiadó. Értekezhetni a Polgári rakarékpenztárgál.

* Wiccelt a halállal. Puczován Ká- j 
roly 15 éves fuvaros öngyilkossági szándék- ■ 
ból 4 fillér áru zsíros szódát el akart nyelni.
A szóda azonban száját összeégette, amire 
az öngyilkosjelölt a szódát kiköpte. Sérü­
lése könnyebb természetű. Kihallgatásakor 
azt mondotta, hogy csak viccelni akart.

* Falopás. Gutmann Zsigmond fake­
reskedő bejelentette, hogy váradvelencei fa­
telepéről 23 métermázsa dorong fát ismeret­
ten tettes ellopott. A rendőrség a nyomozást 
megindította.

* Szerencsétlenül járt gyer­
mekek. Egyszerre két helyről is gyermek­
tragédiák hírét közli tudósítónk. Szalárdon 
Cseónuszky István 5 éves kis fiú az udva­
ron játszadozott, szaladgált. Egyszer csak 
megbotlott, elesett és pedig oly szerencsétle­
nül, hogy a kezében levő nyitott kés a tes­
tébe fúródott. Beszállították a kórházba. 
Dombrovány községben Illés Borbála 4 éxes 
leány ruhája egy szikrától tüzet fogott. A 
leányka borzalmasan összeégett és pár óra 
alatt belehalt sebeibe.

* Betörés. Ma reggel Marmarstein Izi­
dor szatócsnak Vámház-u. 6. szám alatti üzle­
tébe ismeretlen tettes az ablak vasrácsának 
kifeszitése után behatolt, ott trafik árukat és 
élelmiszereket összecsomagolt, azonban a 
házbeliek megriasztották s a tettes zsákmány 
nélkül elmenekült. A nyomozást a rendőrség 
folytatja.

♦ Tanuljunk világnyelveket A Rose- 
rendszerü ábrázoló nyelviskolában, a mely 
augusztus óta Renter tér i- szám alatt működik, 
könnyű és élvezetes módon sajátíthatja el bárki 
a német, franc a, angol stb nyelveket. A teljes 
kiképzés száz tanórából áll. Beiratkozni bár­
mikor lehet. Tandíj személyenként és óránként 
1 korona 50 fi lér Nappali és esti tanfolyamok

Vadáss urak figyelmébe. A közelgő 
vadászati évadra való tekintettel felhívom a 
nagyérdemű vadászközönséget, hogy fegyver és 
vadászati cikkek beszerzését nálam eszközölje. 
Óriási választékot talál itt a legelőkelőbb 
gyártmányú fegyverekből, a legjobb töltények 
úgy külföldi mint belföldi lőporral készültek a 
legpontosabban készítve s ajánlom fegyver­
javító műhelyemet, hol szakszerűen, gyorsan és 
pontosan eszközlök- ’ nrthtf11. fegyverjavi- 
tást. Ne adjálíiísfegfKJtefltet sfltrtKWők kezébe 
mertApfk töntarttaBátej. és íjtóáőtóc többe fog
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Iskolai és tornacipők 
legkedvezőbben 

REICHARD és 
cégnél szerezhetők be.

Automobil garage és fémöntőde 
Automobil gummik lerakató 

Automobil javító műhely

Bér automobil
Automobil kellékek 

Automobil gummi javító műhely
STERN, MEZEY-U. 1. Telefon 194.

Különleges felöltők, kosztümök | 
blouzok és gyermekruhák 
a legnagyobb választékban

Spitzer Béla
női és gyermekruha áruházában

Rákóczi-út.
A legfinomabb angol és 
franczia ruha-vállalati!

Olcsó szabott árak!

Beiratkozás a kereskedö-inas- 
iskolába. A beiratások szeptember 9-étől 
15-éig fognak megtörténni, mindig délután 3 
órától 5-ig.

A beiratáskor fizetendő 20 korona tan- 
idij fejében, az előkészítő és első osztályba 
jjfiró tanulók után tankönyhasználatért és 
Serekért 2—2 K, a második és harmadik

lyba járók után 3—3 K, 30 fillér az 
ellenőrző könyvecskéért, 60 fillér könyvtárdij

-aßvA (Aanév megnyitása szeptember hó 
itfVérí, ftl^után 2 órakor lesz. Aki tehát ta- 
n$&áÍ‘4Pjelzett határidőig beíratni elmu- 
lá&$,Va^Őfoku iparhatóságnál be fog 
ijéíffifé'WMí1 tdvábbi szigorú eljárás végett.

Egyéb tAffiiivaló a beírás alkalmával fog 
1 ;u, tltui u iishÉié i fc r 7 ' Dr. Kováts S.
.lánpmiííiagHUL »
qsnWteigfeitöli tanárok a polgári 

_ ~ " rváradi közs. polg. fiu- 
is^JáhofaftíQksflgí*8 három ideiglenes tanár: 

mathematikus és egy 
ar. Mindegyik havi 200 korona dija- 

lás tartamára, l’á-

Jvázók a képesítésüket igazoló okmányokkal 
személyesen, vagy írásban sürgősen jelent­
kezzenek a községi polgári fiúiskola igazga­
tóságánál. ________ __ ________

góiMWS
Aki a csendőrt rágalmazza.

Özv. Kállay Károlyné furtai lakos ez 
év februárjában Nagyváradról Berettyóújfalu 
felé utazott. Többen voltak a vasúti kocsi­
ban és a falusiak együtt beszélgetni kezd­
tek Mikor a termést meg az időt letárgyal 
ták, valaki a kakastollas csendőrökre terelte 
a szót és nem a peghizelgőbb nyilatkozatok 
hangzottak el a magyar királyi esendor- 
ségről. . .

— Bizony, én is tudok egy esetet, 
vette át a szót valamelyik szomszédjától 
Kállayné. A zsákai csendőrőrmester 50 ko­
ronáért tussolt egy-egy dolgot, pedig nagy 
baj lett vulna belőle.

Azonban pechje volt az asszonynak, 
mert egy’ csendőr is utazott a vasúti kocsi­
ban: Benedek József. A csendőr figyelmez­
tette, hogy nem lehet igaz Kállayné be­
széde és mondotta neki, hogy vigyázzon a 
szavai következményére.

A megvádolt csendőrőrmester fel is 
lentette az asszonyt. Tegnap volt az 
tárgyalása Petézi törvényszéki bíró el­
nöklete alatt.

A bíróság rágalmazás vétségében 
nősnek mondta ki az 1 
havi fogházra és 
ítélte. Az elitéit felebbezett.

je- 
ügy

i bü- 
asszonyt s ezért 1 

20 korona pénzbírságra

TÁVIRATOK
A delegációk ülése.

Budapest, szept. 6.(Saj. tud.) A delegációk ülésének ideje még nincs véglegesen megál­lapítva. Nagyon valószínű azonban, hogy az első ülés 27-én kezdődik. Á delegációt megelőzőleg közös mi­niszteri tanács lesz szept. 16-án. Ezen tanácskozáson állapítják meg a napi­rendet.
Bécs, szept. 6.(Saj. tud.) Több reggeli lap azt irta, hogy a király beteg és e miatt az utazási terve is megváltozott. Ezt a hirt ma illetékes helyről meg­cáfolták.

Kidölt katonák.
Budapest, szept. 6,(Saját tud.) A 33-ik gyalogezred ma megerőltetett menetelést végzett. Az ezred reggel 5 órától este 7-ig (*gyfolytában gyalogolt minden pi­henő nélkül. A menetelés folytán



40 ember kidőlt. Kórházba szállí­tottak 80 katonát. A tisztek elkép­zelhetetlen kegyetlenséggel bánnak a katonákkal. A legénység el van keseredve. -i
Samassa bibornok utóda.

Salzburg, szept. 6.(Saját tud.) Az itteni egyházi körökben Samassa bibornok halá- lávél megüresedett kardinális mél­tóságra két komoly jelöltről beszél­nek. Az egyik Csernoch János ka­locsai érsek, a másik pedig gróf Majláth Gusztáv erdélyi püspök.
Sikkasztó írnok.
Marosvásárhely, szept. 6.

(Saját tudósitónktól.) Pozsonyi Gábor 
törvényszéki elnök ma felfüggesztette Szász 
Károly írnokot, mert 1 hónap alatt 4000 ko­
ronát sikkasztott a büntetéspénzekből. Mikor 
Szászné a felfüggesztést megtudta, öngyil­
kosságot akart elkövetni, de ebben megaka­
dályozták.

Kifosztott kolostor.
Lisszabon, szept. 6.(Saját tud.) Az arajosj kolostort az éjjel ismeretlen tettesek kifosz­tották. Elraboltak igen sok kincset. A kár meghaladja a másfél milliót.

A városok 
törvényhozási joga.

Kolozsvár, szept. 6.
(Saját tud.) A törvényhatóság felirata 

alapján a belügyminiszter arról értesítette a 
várost, hogy két éven belül sor kerül a vá­
rosok törvényhozási jogának rendezésére. A 
miniszter leiratát a város ama fölirata pro­
vokálta, hogy Kolozsvár a bizottsági tagok 
számát felakarta emelni.

A pápa a sajtó megrendsza- 
bályozásáról.

Róma, szept. 6.(Saj. tud.) Berlini távirat szerint a pápa energikus eljárást követel a sajtó ellen. A pápa levele szerint a jelenlegi sajtó az isteni világ­rendjét megzavarja és a nép józan .lelkületére zavarólag hat.
A kurdok mészárlása.

Konstantinápoly, szept. 6.
Az örmény pátriárka tegnap megláto­

gatta a nagyvezért s megmutatta neki a 
Bitriszben elkövetett mészárlásról szóló leg­
újabb táviratokat és az örmények részére 
oltalmat kért a kurdok ellen. Az itteni ör­
mények ma nagy tüntetést terveznek galatai 

.templomuk előtt.

Spanyolország mozgósít. |
London, szept. 6.

Tangerből jelentik, hogy Spanyolország 
Lasz-palmaszbau és Teneriffában ötezer em­
bert mozgósít, hogy Azmit megszállja.

--------n----- -------- " p-..
4* Kegéngesamok.

GYÖNGYVIRÁG.
(: ‘ 4. X. W fe öó 01 a

Irta: Cseres Andor.
A férfi lehajolt hozzá, simogatta haját, 

becéző szavakkal szólott hozzá, kérlelte.
Á leány hirtelen abba hagyta a sírást. 

Felugrott térdelő helyzetéből, remegő hang­
ját inegkeményitette, szemei villámokat lö­
vettek, kinyújtott jobbjával a férfira mutatott 
és parancsololag kiáltotta:

— Távozzék 1
A koros férfi megengesztelni törekedett 

Gyöngyvirágot, de ez nem hallgatott rá, ke­
ményen kiáltotta;

— Vége közöttünk mindennek, távozzék!
És Hídvégi Kelemen összeroskadva, bal­

kezét szivére tapasztva ment, ment egyene­
sen a kocsijához, befogatott és hazahajtatott 
Miskolcra.

A leány, mikor Hídvégi elment, leült a 
lócára, arcára tapasztotta kezeit és sirt ke­
servesen.

Végül elérkezett az idő, hogy Móricz 
Romvárról Korponayékhoz látogatóba menjen.

Gyönyörű pejíovakat fogatott finoman 
készített kocsijába és maga ünneplő ruhába 
öltözve áthajtatott Korponayékhoz, a hol 
mint vendéget elég szívesen, de kissé kimér­
ten fogadták.

Korponay Imre kissé testes, szőke hajú, 
vidám tekintetű ember volt, azok közé tarto­
zott, a kik megválogatják ugyan barátaikat, 
de az időgépektől sem zárkóznak el.-

A mikor a feljáróhoz állott Horvát Mó­
ric kocsija, eléje sietett az érkezőnek és ba­
rátságosan rázta meg kezét. * f , *

— Isten hozta Horvát úr! -— mondotta, 
jól megfigyelvén, hogy nagyon is szívélyes 
ne legyen.

A magához tartozókat öcsémnek vagy 
bátyámnak szólította, de az uj földesurat 
urazta, mert nem tartozott a borsodi famí­
liákba.

— Jó szomszédság révén siettem ide, — 
válaszolta Móricz, — hogy ha elfogad nagy­
ságos uram.

A főldesur meghajolt és mosolyogva 
válaszolt:

— Mindenkor szívesen látott vendége 
házamnak. Hanem kerüljünk belül, Horvát ur.

Móriczot meglepte a másodszori úrázás. 
Korponay épen úgy szólott hozzá, a mint 
azokhoz szokás, a kik terményt vásárolni 
jőnek és a gazda igen szívesen látott vendé­
gei, hogy ha kellő árt Ígérnek.

Á fogadóteremben Korponayné várt ven­
dégére.

— Isten hozta, Horvát ur!
Horvát tiszteletteljesen csókolt kezet a 

ház úrnőjének, de észrevette, hogy az asz- 
szony keze picikét megrándult.

— Nagyságos asszonyom! — mondotta 
Móric — mint a szomszédos birtok uj tulaj­
donosának fia, kívántam tisztelegni.

Mig ezt mondta, szemei fürkészőleg 
tekintettek körül.

(Folyt köv.)

Kamatlábemelés 
a Német birodalmi banknál.

A berlini pénzpiacról, sajnos, napról- 
napra rosszabb hírek érkeznek. A magán, 
kamatláb 4 háromnyolcad százalék emelkedő 
félben van s ma már egynyolcad százalékkal 
meghaladta a bankkamatlábot. Feszült figye- < 
lemmel várja a Német birodalmi bank a

nyílt piac további fejleményeit. A nagy né­
met bankok túlságos hagy váltóanyagukkaj 
valósággal belefogják kényszeríteni a Német 
bankot a kamatláb emelésbe. Az igazgató­
ság egyelőre türelemmel várja a történei> 
dőket. Ha a jövő héten határozott javulás 
nem tapasztalható s a pénzfeszültség toj 
vábbra is fenmarad, akkor már a jövő hétei| 
biztosan számíthatunk a Német bank 
kamatláb emelésére. Az értékpapír piaeon ef 
hírekkel kapcsolatban az általános lehan* 
goltság dominált.

A bécsi nagy bankoknál a berlini ked­
vezőtlen hírekkel kapcsolatban elhatározták, 
hogy ezentúl értékpapír kölcsönöket csakis 6 
és egynegyed minimumos kamatláb mellett 
folyósíthatnak. Ezen akciójukkal főképpen az 
értékpapír spekulációkat akarják némileg 
megszorítani. Ha a Német birodalmi bank 
csakugyan még e hó folyamán emelné a ka­
matlábat, úgy az Osztrák-Magyar bank 
pktóber elejére -ezzel ’párhuzamosan kénysze­
rítve lesz hasonló lépésre.

Az állami és községi, majd Berlin vá- 
ros kölcsönénél értékcsökkenések állottak be, 
junely nyomás természetesen legelsősorban a 
járadékoknál mutatkozott. Mindezen 
nos rossz hangulat dacára, a magán 
lációs papírok a rendes élénkséget mutat­
ták fel. ?

A budapesti tőzsdén a hangulat 
tólen yoJt A kulisszákban ugyan rimamu­
rányi és az Első Temesvári szeszfinomitó- 
gyár, részvényei 8 korona emelkedésiek ör­
vendtek. mindamellett az értékek nagywé- 
sstóben változatlanok. >

A bécsi tőzsdén a berlini piac gyengü­
lése főképen a hitelrészvényekre, áílamvas- 
utakra és lombardra volt kedvezőtlen hatással. 
A forgalom végeredménye, mindamellett po­
sitiv volt A bankrésiyényeket az utóbbi 
napokon elhanyagolták^ (Boden-credit föld­
hitel) és a Pesti magyar kereskedelmi barik 
részvényei mutatnak csak fel 5 koronányi 
emelkédést A járadék árfolyamok szilárdak«

H. Z.

általá- 
speku-

kedv-

— Elhalasztott vásár. A kereske­
delmi miniszter megengedte, hogy Komád i- 
ban október 4-re és 5-re eső országos kira­
kodó és állatvásár kivételesen október . 11-én 
és 12-én tartassák meg.

11.80 
11Ä 
9.70 

10.30

Gabona üzlet.
Schöhfeld Mihály gabona* és szeszárubizo* 

many cég jelentése. *■
Mai árfolyamok.

Qktóberi búza — 
Áprilisi búza (1913.( 
Októberi rozs — 
Októberi zab — — 
Aug. tengeri — — 
Szept tengeri — 
Májusi tengeri (1913)

9.28
7.57

Magyar Általános Hitelbank nagyváráéi

846.50 
64#- 
467.—

Sokjának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény 
Osztrák hitelrészvény 
Jelzálogbank — -*■ ■ 
Leszámítoló és pénzváltó 
Magyar bank • —{ 
Közúti vasút— —i 
Városi villamos 
Salgótarjáni kőszén 
Rúnamuiáayi 

S,"”‘ ............
szerkesztésért felél*«:
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Asszonyok 
lapkihordásra azonnal 

felvétetetnek a

Tiszántúl kiadóhivatalában
Szilágyi Dezsó'-u. 5. sz.

Újdonság! Újdonság! 

Tündér harangok. 
Bárki egy óra alatt meg­
tanulhat rajta játszani. Ko­
vácsolt vas állványon, 15 
összehangolt ezüstfémcsen- 
gővel van ellátva. Erős 
szép kivitelben, verőkkel, 
tokkal, mesés ajándékkal 
együtt csak 10 korona 

„ Wágier * -Huguer KIrál,“ 
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, 

BUDAPEST, JÓZSEF-KORÜT 15. SZÁM.
'Óvás: Figyeljünk jól a pontos címre és házszámra

Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD—PÜSPÖXFÜRDŐ

8 16
8 21

d. e. d.

rád md. 7 49 9 50

10 16
10 21

d. u. este

4 89 8 10
4 49 8 20
5 06 8 44
5 11 | 8 49

Nagyv
V.-Vel
Rontó

‘ Püspökfürdő érk.

u.

19
29

2 46
2 51

ind.

PÜ8PÖKFÜRD 3-N.ÜGYIZÁRAD.

Püspökfürdő ind. 
Rontó >
V.-Velence »
Nagyvárad érk.

NAGYVÁJ

8 59
9 04
9 17
9 27

IÁD-

•
10 59
11 04
11 19
11 29

—FÉ1

3 29
3 84
8 47
3 57

JX-E

7 11
7 16
7 81
7 41

ÜRD

9 29
9 34
9 47
9 57

0.
jd. e. | d. e. I d. e. d. u. este

2 80
2 40
2 56
8 08

4 50
5 00
5 16
5 28

881
841
856
908

10 01
10 10
10 26
10 88

8 00 
,8 10 

> 8 26
érk. 8 88

Nagyvárad
V.-Velence 
Rontó 
Félix-fflrdő

FÉUX-FÜRDO—NAGYVÁRAD.

15-ig közlekedik.

Félix-fürdő ind. 8 40 10 89 8 10 6 50 910
Rontó » 8 47 10 46 8 17 7 08 917
V.-Velence > 9 00 10 59 8 80 7 20 980
Nagyvárad érk. 9 10 11 09 8 40 7 80 940

• Csak bezárólag szeptember

Szalonna, prima, 
pörkölt, nehéz áru leg- 
jutányosabban kapható. 
Mindennemű termények 

vétele és eladása.
Egyesült Biharmegyei Kereslettel ni Bank 
és Központi Takarékpénztár Részi-társ, 

áruosztály.
Tűeky-utcza 3-ik szám, Telefon 172.

Hirdetmény.
Nagyvárad város katonai ügyosztálya 

részéről közhírré testem, hogy: az 1912. 
évi fösorozás a nagyvárad-városi sorozó­
járásra nézve Nagyváradon (Tűzoltó-lak­
tanyában. Mezey-Mihály-utca) a folyó évi 
szeptember hő 30-től október hó 4-ig 
terjedő 5 nap alatt fog foganatosíttatni.

Ezen az ujoncállitá<on való való meg­
jelenésre az 1912. évi XXXIV. törvény­
cikk 3. §-a alapján az 1891., 1890. és 
1889. évben született állitáskötelesek 
ezennel felhivatoak. Az ujoncállitásra fel­
hívott állitáskötelesek és a keresetképes­
ség tekintetéből megvizsgálandó férfiroko­
nok a következő sorrendben és az alábbi 
napokon tartoznak a sorozóbizottság előtt 
megjelenni: Szeptember hó 30-án az 
1891. évben született I. korosztályú ál­
litáskötelesek a 230. sorszámig. Október 
hó 1-én az 1891. évben Nagyváradon 
született I. korosztályú állitáskötelesek a 
231. sorszámtól végig és az 1900 évben- 
Nagyváradon született II. korosztá<\u ál­
litáskötelesek. Október hó 2 án az 1889. 
évben Nagyváradon szülelelt III. kor­
osztályú állitáskötelesek és az összes e- 
maradoltak. Október hó 3 án a Nagy­
váradon való állításra engedélyt nyert 
I—II korosztályú idegen illetőségűek. 
Október hó 4 én a Nagyváradon való 
állitásra engedélyt nyert III. korosztályú 
idegen illetőségűek. A sorozóbizottság 
működését naponként resgeli 8 órakor 
kezdik meg. Az állitáskötelesek és a ke­
resőképesség tekintetéből megvizsgálandó 
férfirokonok, — amennyiben a személyes 
megjelenés alól nincsenek felmentve — 
idejekorán és tisztán kötelesek a sorozó­
bizottság előtt megjelenni.

Nagyvárad, 1912. augusztus 20.
Eleméry Ferenc,

tanácsos.

Mezey Dezső 
jj; toronyóra készítő 
Nagy várad, Szt. János-u. 64.

Nufiyv&rad vÄros

Iroda és raktér: NAGYVÁRAD, Vár-tér I.

M
M

Az ország egyik 
legrégibb és leg­
megbízhatóbb 

toronyóra
■

készítő telepe.
Olcsó árak, több 
évi jótállás.
Villanyért 
berendezés. *

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Égési éjjel ügyeletes ssolgálat.

Költségvetések ingyen.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
Csillárok, 

ívlámpák
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
lóerőtől nliii'n iiinagbu

Kívánatra ár jegy Kéket 
bérmentve küld

Telefon nám 514. Főszereid telefonja 55. sz.



Erdoeladás.
A nagyváradi lat. szert, káptalan tu­

lajdonát képező és Biharmegyében tekvő 
«ábriházi» 7 3 kát. holdas, a bagaméri 
úgynevezett «györgyéri» 16 1 kát. holdas, 
a «hegyközujlaki» 204 kf. holdas, a »tenke- 
széplaki» 8 9 kai. holdas éj az »urszádi» 
15 8 ka’, holdas, a folyó év őszén taro­
lás ala kerülő, egy évi erdővágásainak 
összes földfeletti fatömege zirt Írásbeli 
ajánlatok utján eladalik, miért is venni 
szándékozók kéretnek a megajánlandó 
vételárnak legalább is tiz százalékát ki­
tevő készpénzzel ellátott, sajátkezüleg alá­
irt s kellően lepecsételt ajánlataikat a fo­
lyó évi október hó első napjának dél­
utáni 4 órájáig a káptalani uradalom 
központi pénztárába (Nagyvárad, Sál Fe- 
rencz-utca 4-ik szám) annál is inkább 
beadni, mert később beérkező ajánlatok 
figyelembe nem vétetnek. Az eladási fel­
tételek egy példányát tartozik ajánlattevő 
elfogadólag aláírva ajánlatához csatolni, 
ezen fel'ételek alólirottnál bármikor be­
szerezhetők.

Nagyvárad, 1912. évi szeptember hó 
4-én.

Török László, 
káptalani erdőmester.

i (Utánnyomás nem dijaztatik.)

Deutsch Simon
MŰBÚTORASZTALOSNAGYVÁRAD, ŐR-UTCA 6

Ajánlja saját készítmény!! hálószoba-, ebédlő-, 
előszoba- és konyha modern kivitelű berendezé­
seit, melyekből háló- és ebédlő-szoba állandóan 
nagy raktár. Javítások jutányos árban. Költség­
vetés díjtalan. Levelekre válasz. Meghívásra azon- 
.nal jövök.

Telefon 10-87. Telefen 10-87. | 
A LEGMODERNEBB BÚTOROKAT 

készíti

Kovács Zsigmond 
ni ö a s z I a los 
Szacsvay-u, 70. sz. 
Géperőre berendezve.

Telefon vagy levelezőlap hívásra azonnal 
megjelenek.

jjen és költségvetés díjtalan.

1 Biharmegyei Gazdik lm és Hitelintézete ít. 
Oígnáraí, Omglac-Ur, Andrtnyl-Mz. U 

Befizetett alaptőke »1,000.000 korona

■to'1. - w '• •■•»0 obi» |I
Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­

landók ö^-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ki- 

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (inctssó) 
olcsó dij mdlett.

Előleget nyiljt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad elő lyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és tőrlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra

Sarkady és Szánthó
T0RONYORÄ 6VÍM

Nagyvárad, Damjanits-utcza 30.
Ajánlja 1 hétben egy­
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
lengésü“ járattal, réz 
kerekekkel. Olcsó árak. 
TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS.

Özv. Schmidt Gyuláné 
kttoy vkötéssetét a régi 
Apoll óé p ttltt b ő 1 
Rák őci-ut 16. sz. 
alá helyeste át, amire 
felhívjuk a n. é. kősönség 
becses figyelmét. Tan­
könyvek bekötése, olcsón 
8 gyorsan késslttetnek el. 
Becses pArtfogAst kér 

özv. Schmidt Gyuláné 
VAVEK FERENC

üzletvezető.
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Posta, távírda, interurbán
igazgatóság

Használt, de teljesen jókarban levő

Tisztelettel

Oltott mész
Bükkfa parkett, cementáru,

Felvilágosítást nyújt a «Biharmegyei Gaz­

dák Áru- és Hitelintézete Részvény társa­
ság» Nagypiac tér, Andrényi ház

erdő becslési irodája
RAKÓCZI-UT 10. SZÁM

Smt László-nyomda részvénytársaság. Nagyváradon

W. kir. lőpor-áruda 
Vadászfegyverek 
Revolverek 
Vadászati felszerelések

Eredeti Vallersdorfi töltények 

TARSOLY és RISZTÓ 
különlegességek vaskereskedésében 

Nagyvárad, Rákóczi-uL
Telefon 390. Telefon 390.

corn., i.nnoirfanahh kénes héniiiz forrása. Vizhőfoka 49° C. 17 millió 
1909-ben 9200 beteg hagyta el 

Penzió rendszer október 1-tol 
ri fürdés a Ferencz-íürdöbe pokró-

.,íri is I>h m»iw.
íbss s“. Ä'zi.bxrx-Ä“‘.

czozással hetenként 6« koronába kerül. <nrdBkke, A folyosókon lévő kályhák állandóan fűtve vannak. Bár
A Viktor szálló folyosója össze van kötve a fürdőkkel, a

milyen időben meghűlés veszélye nélkül lehet a kúrát eredménnyel használni.

telefon, állandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az

Vásároltunk a Teszler-féle posztó-kereskedésben, mert ott egy teljes ell»n\n‘\?'^’al6p'a"8“! 
kelméi kapunk már 20 koronától kezdve Ugyanott egy teljesMinőm ho“J’ald ' k8’plelt
smind gondoskodva van jó szabóról, melyne «"P’ookoronáért kapható. Kérem
öltöny kerül 53 koronába, amely a szabó üzletekben 10 , - j ampHdie a kés'let tart,a nagyrabecsült vevőközönségei, hogy ezen óriási megtakakantast ne mulassza el, ameddtg


